
УДК:631.164.23(477) 
 

Є.М. Данкевич, канд. с.-г. наук 
Інститут сільського господарства Полісся НААН України 

 
ВПЛИВ ДЕРЖАВНОЇ ПІДТРИМКИ НА ЕФЕКТИВНІСТЬ 

ДІЯЛЬНОСТІ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ 
 

Постановка проблеми. За ринкових умов господарювання проблема 
фінансування аграрної сфери країни набуває великої актуальності. 
Економічні перетворення спричинили погіршення забезпеченості 
сільськогосподарських підприємств основними засобами, необхідність 
оновлення яких поєднується із подоланням фінансової кризи. Виробники 
продуктів харчування не мають можливості залучати необхідні кошти на 
модернізацію та інтенсифікацію. У зв’язку із диспаритетом цін на 
продукти харчування і засоби виробництва, підприємства не в змозі на 
відповідному рівні вести процес відтворення, що негативно позначається 
на конкурентоспроможності та якості продукції. 

Досвід розвинених країн свідчить, що в умовах ринкової економіки 
ефективність агропромислового виробництва і розвиток сільських 
територій значною мірою залежать від державного регулювання та 
субсидій. Вони, в основному, спрямовуються на збільшення прибутку 
виробників продукції, оптимізацію структури виробництва, створення 
стабільних економічних, соціальних і екологічних умов розвитку 
аграрного сектора, задоволення потреб населення у продуктах харчування 
[8].  

Україна, у порівнянні з іншими країнами світу, значно поступається 
по рівню державних інвестувань у розвиток аграрного сектора економіки. 
При цьому кошти, які виділяються, спрямовуються в основному на 
кількісне збільшення продукції, не враховуючи при цьому якісні 
показники та інтенсифікацію виробництва. Постає необхідність пошуку 
напрямів залучення нових асигнувань у сільське господарство та більш 
раціональне і цілеспрямоване їх використання. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У вітчизняній і 
зарубіжній економічній літературі приділено достатньо уваги вивченню 
впливу державної підтримки на ефективність діяльності 
сільськогосподарських підприємств. Ґрунтовні дослідження здійснили у 
своїх працях В.І.Власов [1], Б.Я. Панасюк, Ф.О. Ярошенко [5], 
Д.П. Богиня, В.Г. Бодров, М.П. Вітковський, А.С. Гальчинський, 
В.К. Збарський, О.В. Крисальний, Ю.Я. Лузан, І.І. Лукінов, В.М. Малес, 



Б.Я. Панасюк, О.М. Онищенко, П.Т. Саблук [8],І. М. Титарчук [10] та ін. 
Однак питання ефективності державної підтримки та її взаємозв’язку з 
конкурентоспроможністю сільськогосподарських підприємств потребують 
більш детального дослідження.  
  Формулювання цілей статті. Метою даного дослідження є 
вивчення впливу державної підтримки на ефективність діяльності 
сільськогосподарських підприємств. 

 Виклад основного матеріалу досліджень. Особливістю сільського 
господарства є те, що асигнування повертаються не одразу, а лише по 
закінченню виробничого циклу, який може тривати більше року. Для 
сільськогосподарського виробництва у сучасних умовах господарювання, 
крім внутрішніх коштів, необхідне додаткове фінансування для ефективної 
господарської діяльності. Проте, з ряду об’єктивних та суб’єктивних 
причин виробникам доводиться покладатися, в основному, на власні сили.  

У даний період, для залучення додаткового фінансування у 
сільськогосподарських підприємствах характерним є процес 
диверсифікації виробництва, входження у нові сфери діяльності та 
розширення асортименту продукції [1]. Створюють допоміжні 
виробництва по переробці продукції, в результаті чого забезпечується 
надходження додаткових коштів, зменшується залежність від 
посередницьких структур. При цьому досягається краще використання 
землі й виробничих потужностей, зберігаються робочі місця [4]. Дана 
тенденція є позитивною, проте необхідно збільшити надходження 
інвестиційних коштів у сільськогосподарське виробництво. 

Частина коштів, для фінансування діяльності сільськогосподарських 
підприємств, надходить з державного бюджету. В основному, кошти 
спрямовуються на часткове відшкодування суб’єктам господарювання 
вартості будівництва і реконструкції тваринницьких ферм, здешевлення 
кредитів та на розвиток садівництва. Проте, необхідно відмітити 
незначний  вплив державної підтримки на фінансовий стан та ефективність 
діяльності сільськогосподарських підприємств, що можна простежити на 
прикладі  Житомирської області  (таблиця). 

 
Вплив державної підтримки на ефективність діяльності 

сільськогосподарських підприємств Житомирської області 

Рік 
Відхилення 2012 р. 

до 2010 р. Показник 

2010 2011 2012 +/- % 



 
__________________ 
Джерело: розраховано за даними Головного управління статистики у Житомирській 
області. 

 
Ефективність державної підтримки залежить не тільки від суми, яка 

виділена з бюджету, а й від раціонального її використання. 
Результативність від надання державної підтримки суб’єктам 
підприємницької діяльності у сільському господарстві свідчить, що у 
2012 р. кожна гривня, надана для підтримки, дала мультиплікативний 
ефект у розмірі близько 3 грн [9].  

Проведений аналіз ефективності державної підтримки дав змогу 
з’ясувати, що обсяги виділених коштів на підтримку не мають прямого 
впливу на її ефективність, тобто менша сума у 2012  р. привела до вищого 
рівня ефективності. Негативний вплив на ефективність державної 
підтримки підприємницької діяльності у сільському господарстві мають 
порушення норм законодавства та механізми раціонального використання 
державних коштів в усіх сферах господарювання, що не дозволяє робити 
адекватний аналіз показників ефективності витрачання бюджетних коштів 
[2].  

Слід відмітити, що темпи зростання бюджетних видатків на підтримку 
сільськогосподарського виробництва значно перевищують темпи 
зростання показників конкурентоспроможності сільськогосподарських 

Державна підтримка на 1 га с.-г. 
угідь, грн  151,0 19,1 131,2 -19,8 86,9 
Товарна продукція на 1 га с.-г. 
угідь, грн  3054,70 4088,7 5201,0 2146,3 170,3 
Валовий прибуток на 1 га с.-г угідь, 
грн  630,0 315,7 1501,6 871,6 

> у 2,4 
рази 

Коефіцієнт зносу основних засобів 0,5 0,5 0,5 0,0 94,5 
Коефіцієнт загальної ліквідності 2,2 1,8 2,0 -0,2 92,5 
Коефіцієнт фінансової 
незалежності 0,6 0,6 0,7 0,1 114,0 
Рентабельність виробництва,%  23,2 15,4 37,4 14,2 - 
Рентабельність продажу,% 16,2 13,0 23,4 7,2 - 
Частка державної підтримки у 
виручці, % 3,8 0,4 2,0 -1,8 - 
Частка рослинництва у структурі 
товарної продукції,% 70,7 75,3 79,9 9,2 - 



підприємств, що свідчить про низьку ефективність подібних заходів. 
Низькою ефективністю характеризується і рівень дотування 
сільськогосподарського виробництва, зокрема продукції тваринництва. 
Можна стверджувати, що наявний рівень державної підтримки лише 
поліпшує результати діяльності сільськогосподарських підприємств, однак 
не забезпечує при цьому належного рівня їх рентабельності та 
конкурентоспроможності.  
 Обсяг виділених коштів на розвиток вітчизняного сільського 
господарства незначний, у порівнянні з країнами Європи, де  субсидії та 
пряма грошова допомога у 2012 р. склали понад 40 млдр євро. У ЄС 
дотації на 1 га землі, що знаходиться в обробітку становлять близько 300 
євро [10]. 

Економічно розвинуті країни виділяють значні кошти на підтримку 
сільськогосподарського виробництва. Обсяги компенсацій вартості 
продукції сільського господарства в окремих країнах досягають до 70 % 
(рис. 1) Фермер в цих країнах отримує за рахунок ринкових платежів 
тільки частину доходів, інша частка компенсується державою. 
Характерним в Європі є також державні закупки продукції для 
формування стратегічних запасів продовольства та стабілізації ситуації на 
ринку [6]. 

 
 
 
 
 

 



Частка державних дотацій у собівартості виробленої 
сільськогосподарської продукції, 2012 р. 

__________________ 
Джерело: адаптовано [10]. 

 
Основні інвестиції у сільське господарство розвинутих країн світу 

спрямовані на інтенсифікацію виробництва, запровадження передових 
досягнень науки, розвиток органічного землеробства та застосування 
енергозберігаючих технологій. Кошти виділяються на цільові проекти, що 
забезпечують конкурентоспроможність вітчизняного виробництва та 
створюють експортний потенціал країн. Бюджетні програми орієнтовані на 
довгострокову підтримку сільського господарства. 

 В Україні значно менші дотації у сільське господарство, при цьому 
асигнування в основному направляються на кількісне виробництво 
продукції, а не на поліпшення її якості та інтенсифікацію виробництва. На 
нашу думку, кошти необхідно направляти на фінансування інтенсивного 
типу виробництва. Адже виявляється, що саме неефективність є для 
багатьох господарств досить зручною стратегією. Вона дозволяє списувати 
податкову заборгованість, одержувати дотації, не платити податок на 
прибуток і розраховувати на підтримку держави. Потрібно захищати 
підприємства-лідери, що виробляють якісну продукцію, орієнтовані на 
формування конкурентоспроможних продовольчих товарів в асортименті 
та обсягах, достатніх для задоволення попиту споживання на власному 
ринку і для стабільного нарощування експортного потенціалу.  

Висновки. Фінансовий стан багатьох сільськогосподарських 
підприємств є нестабільний у наслідок глобальної економічної кризи та 
прорахунків державної аграрної політики, що зумовлює високі ризики 
банкрутства, низький рівень доходності сільського населення та 
негативний вплив на економіку переробних, обслуговуючих та інших 
галузей і сфер економіки. У сучасних умовах фінансова нестабільність 
більшості сільськогосподарських підприємств створює загрозу 
продовольчій безпеці держави.  

Низька віддача від використання бюджетних коштів обумовлюється 
низкою причин: нестабільністю обсягів та напрямів державної підтримки, 
їх розпорошеністю за безліччю програм та окремих заходів; недостатністю 
обсягів підтримки для кардинальних зрушень у сільському господарстві та 
забезпечення розширеного відтворення галузі; недосконалістю механізмів 
й інструментів підтримки, відсутністю системності, комплексності, 
послідовності та своєчасності заходів підтримки; порушеннями у 



використанні бюджетних коштів; несприятливими ціновими 
співвідношеннями та низькою результативністю цінової політики, що 
фактично знецінює бюджетну підтримку галузі.  

Підвищити результативність бюджетного фінансування можливо за 
рахунок збільшення обсягів державної підтримки до рівня, який би 
компенсував втрати сільгосптоваровиробників від нееквівалентності 
обміну. При цьому необхідно забезпечити цілеспрямований вплив держави 
техніко-технологічне оновлення та структурну перебудову аграрного 
сектора. Важливим є використання передового досвіду підтримки 
сільського господарства за рахунок фінансування заходів пов’язаних з 
інтенсифікацією виробництва, запровадженням передових досягнень науки 
та техніки. 
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